



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Preful unui exemplar: 1 Leu.

„Puțin credinciosule, pentru ce te-ai îndoit?”

(Mat. 14, 31)

Învățăceii Domnului erau cu corabia pe marea răscolită de puterea vântului. Atunci Isus, după ce a slobozit gloatele pe care le învățase și s'a rugat în munte, s'a apropiat de ei, umblând pe apă. Învățăceii văzându-l că se apropie, au crezut că văd nălucă. Isus însă i-a liniștit. Atunci Petru l-a rugat: „Doamne de ești tu, poruncește-mi să viu la tine pe apă.” Și Isus i-a zis lui „vino”, și îndată a început să meargă pe apă. Dar apoi văzând valurile mari, Petru s'a îndoit în puterea poruncii lui Isus și îndată a început să se scufunde în apă. Atunci Isus i-a întins mâna și l-a scăpat spunându-i: „Puțin credinciosule pentru ce te-ai îndoit?”

Toată viața noastră este o luptă cu valurile vieții. Valuri ne amenință pe noi că-ne vor înghiți, ca oameni singurateci; valuri ne amenință ca membri ei unei familii; valuri mari se ridică ca să ne înghită Țara, și valurile bat puternic la temeliiile Bisericii noastre sfinte.

Peste aceste valuri stăpânește Dumnezeu. El singur trece neafins de ele ca „o nălucă.” Oricât de mare ar fi forfoteala lor, El stă pe suprafață neclintit, vecinic și neschimbat.

Noi muritorii: oameni, neamuri, țări, biserici stăm pe deasupra acestor valuri numai mulțumită puterii lui Dumnezeu. El ne cheamă pe noi „vino” și până când credem în el, mergem sigur, când ne îndoim începem a ne scufunda cași Petru.

Vedem azi valurile mari care se ridică împotriva Țării noastre, furtunile care cutramură biserica noastră și noi umblăm peste ele în credința că Isus ne susține. Să ne

aruncăm toată nădejdea în Dumnezeu. Credința în ajutorul Lui, pentru cauza dreaptă a Țării și a Bisericii ne sunt scutul sigur. Nu cunoaștem gândurile lui Dumnezeu cu noi, pentru fărădelegile noastre, dar datoria noastră este să ne rugăm, să muncim și să nădăjduim. Cu deplin curaj să mergem peste aceste valuri, rugându-ne ca mărinarii de pe marea Nordului:

„Luntrea mea-i mică, marea Ta-i mare Păzește-mă'n cale.”

Iar dacă furtuna totuși ne-ar înpăimânta, să strigăm iarăși după ajutorul Domnului care ne va întinde brațul său sfânt cu blândă dojană: „Puțin credinciosule pentru ce Te-ai îndoit?”



Minunile și „semnele” Domnului...

Când Dumnezeu — Fiul Domnului nostru Isus Christos a împlinit trei zeci de ani de viață trupească — pământească, a început să vestească la toată făptura omenească mântuitoarea Lui învățătură dumnezeiască. Și a propovădui'o în cea mai ușoară, mai frumoasă și mai înțelegătoare limbă, prin povestire de întâmplări și asemănări. Totuș ca mintea omului slăbită și întunecată în urma păcatului strămoșesc și voința lui împietrită și încăpăținată să se plece și să urmeze calea, adevărul și viața vecinică, — în iubirea sa fără margini față de păcătosul și nevrednicul Neam omenesc a înjeles să facă și mai mult. Nu s'a mulțumit numai cu vorbele, ci ca să facă mântuirea, prin primirea credinței, — tot mai ușoară și mai atrăgătoare, — a trecut și la fapte. Și astfel pe lângă minunatele Sale învățături a săvâr-

șit cu puterea Sa dumnezeiască felurite și nenumărate fapte, cari au întrecut și vor întrece totdeauna orice putere și inchipuire și știință omenească. Acestea fapte peste fire sunt: semnele și mai ales minunile săvârșite de Dânsul în cei trei ani din urmă ai vieții Sale pământești. Dupăcum spunea chiar însuș: „Dacă nu credeți vorbelor mele, credeți cel puțin faptelor mele.”

În sfânta Evanghelie, care cuprinde de tot scurt cele mai însemnate învățături și fapte ale „Legii” celei nouă, cei patru sfinți Evangheliști s’au străduit să le însemneze, să rămână și în scris pentru omenire până la sfârșitul veacurilor. Și abia numai pe celea mai mari și însemnate au apucat să le scrie. Așa încât însuș sfântul Ioan Evanghelistul o mărturisește pe față: în afară de cele scrise de noi în cele 4 Evanghelii „și alte multe semne și minuni a săvârșit Isus”, încât dacă s’ar scrie acelea toate nici în cărțile din lumea toată nu s’ar putea cuprinde. Cunoaștem cu toții aceste semne și minuni, cel puțin pe celea mai însemnate, pe cari le auzim citindu-se din partea preotului la sfânta Liturghie. Incepând cu cea dintâi minune a Sa, când a schimbat apă în vin la nunta din Cana Galileii și până la cea din urmă, la minunata Sa înălțare la cer, la patruzeci de zile după mărirea Sa înviere din morți, care este minunea minunea Lui. Știm cu toții cum a înviat pe Lazar cel mort de trei zile, pe fica sutașului din Capernaum, cum umbla pe fața mării, cum potolia cu semnul numai vântul și marea, cum a săturat mulțimile mari de popor numai cu câteva pâni și puțin pești. Cum cunoștea și le spunea și gândurile celea mai ascunse ale oamenilor. Mulțimea mare, care s’a vindecat numai atingându-se îmbrăcămintea Sa. Cum a vindecat pe orbul din naștere, pe fica lui Jair, pe cei zece leproși, pe femeia care de multă vreme avea curgere de sânge. În sfârșit o mulțime de orbi, șchiopi, ciungi, îndrăciți, muți și alte multe răutăți și slăbiciuni pe cari mintea omenească și-le poate inchipui, în fața cărora însă, stă mută, incremenită și neputincioasă. În deosebi în sfintele evanghelii dela Mateiu din săptămânile trecute putem întâmpina câteva minuni mai dese, în timpul dupăcum urmează. Astfel avem minunea însănătoșării paralizicului, care a fost adus cu patul și căruia l’a spus: „ia-ți patul

tău și umblă”, vindecarea orbului de multă vreme, dupăce l’a întrebat: „crezi tu, că pot să fac eu aceasta? Așa e Doamne” i’a răspuns lui orbul. Și prin vorbele: „fie fie după credința ta,” i’a dat vedere. Vindecarea îndrăcitului, care rău se chinuia; vindecarea mutului îndrăcit. Și alte multe asemenea. Să mai amintim apoi nenumăratele semne și minuni pe cari le-a făcut de atunci și le va mai face până la sfârșitul veacurilor în urma rugăciunilor îndreptate către Dânsul prin Maica Sa Precarată și prin Sfinții Săi. Câte semne și minuni s’au petrecut prin cele biserici, pela mormintele sfinților ori pela cele mănăstiri cu icoane făcătoare de minuni pe cari noi știm atât de bine să le căutăm la sărbătorile mai mari de peste an, când mergem la: „rugă”. Amintesc între cele mai cunoscute: Mănăstirea dela Bicsad, dela Nicula, dela Moisei, dela Prislop, dela Maria Radna, dela Șișești. Ori prin vechiul Regat: Mănăstirea Putna, Bistrița, Cozia, Rădăuți, Neamțu, Dealu, Mănăstirea Argeșului, Suceava, Galata, sf. Gheorghe și sf. Ioan cel nou, Sf. Paraschiva, Vodița și Tismana de pe vremuri și altele. Se spune și pe dreptul, că cea mai mare minune pe care o putem vedea cu toții, este: viața și susținerea Bisericii adevărate a lui Christos, a Bisericii catolice. Dacă dorim semne, le putem vedea în seceta cea mare, care ne cearcă astăzi, cași pe vremea păcătoasă din timpul Profetului Ilie, cutremurele de pământ din timpurile din urmă, feluritele și scârboasele boli din zilele noastre. Toate numai din pricina omenirii păcătoase, pe care o cearcă Dumnezeu pentru multele și marile ei fărădelegi.

Și dacă Dumnezeu—Fiul a împlinit atât de mult pentru că să ne facă să credem și să ținem minunata lui „lege”, atunci ușor ne putem inchipui, ce îi așteaptă pe acei netrebniți, cari nu au înțeles „rostul” semnelor și minunilor Lui. Aceștia, cași Fariseii, Cărturarii și Saduceii din lumea veche, orbiți de patima urei, fățarnici, încăpăținați până la nebunie, cari văd așchia în ochiul de aproape și nu văd bârna din ochii lor, ispititori obraznici de Dumnezeu, — sunt făcuți, — cum spune Dl Christos, — „din aluatul lor,” pe unii ca aceștia numai focul nestins al iadului îi va mai „lămuri”, din ziua în care li-se va cere socoteală de faptele lor. Astfel de suflete oarbe, negre și încăpăținate în rău, nici odată nu vor vedea lumina feței lui Dumnezeu...



Isus e cu noi.

Dimineața când te scoli, când apar înaintea ta toate greutățile zilei, când de abia deșteptându-te năcazurile se furișează în sufletul tău și îți chinuesc sufletul, atunci să te cugești la suprema mângăere a creștinului: Isus e cu tine.

De ești sărac și mizeriile vieții te cuprind și vreau să facă din tine ființă fără suflet, care este lipită de pământul ce nu-o hrănește, când sentimentele cele mai nobile par a se usca în inima ta în arșița nevoilor, atunci să-ți dea nădejde nouă cugetul la Hristos Isus e cu tine.

Dacă ești bolnav și suferințele trupesti nu-ți lasă timp ca să te cugești la sufletul tău nemuritor, dacă îți pare că durerile tale întrec puterea ta, cugete-te la Hristos pe cruce: El e cu tine.

Când ai o mâhnire mare în suflet, când ți se pare că n'ai pe nimeni, când acei cari stau mai aproape de tine, te vatămă mai amar; când începi să crezi că legăturile de rubedenie și de prietenie nu mai există; atunci gândește-te la dulcele Isus, El să-ți fie părinte, frate, soră, soț, soție, copil și prieten, căci El e cu tine.

Și când în ora ta ultimă, groaza morții te cuprinde, când vezi, că toate lucrurile pământești sunt fără valoare, când începi să te desparți de lumea aceasta și încă nu ești pe lumea cealaltă, când te îndoști că făcut-ai vr'un singur bine în întreaga viața ta; atunci să te refugiez la Isus, El nu te va lăsa, El este și atunci cu tine.

Dr. Irena Berinde

Apel către inimile milostive.

Intellectualii din județ, cari au vizitat vr'odată Borșa, n'au putut să nu treacă și să nu-și reamintească de căminașul ospital ce era al lui „Ghêni Nêni” (Văd. Mărginean Eugenia.) Prestimata aceasta văduvă a fost — precum se știe — tipul cuvioșeniei, blândeței și condescendenței; ea de fapt figura, ca Marta cea sirguincioasă și ospitală a Borșei. Soartea a voit, ca flacările groaznice din Vinearea fatală de acum 4 săptămâni să-i facă scrum nunumai căsuța și tot ce avea intrânsa, ei și ea să fie aproape arsă de viu, năpădindu-o flacările din toate părțile, așa încât timp de 3 săptămâni se sbătea între viață și moarte, în spitalul din Sighet, unde se află și de present. Ceace dădu adăpost la mii și mii le oameni, astăzi a rămas pe drumuri, ceace a fost milostivă cu mulți, ea strigă după milă. Toți sinistrații creștini de focul din 4 Iulie sunt în stare de jale, dar ca ea, nimenea. Dreptce, cu deplină încredere, adresez un smerit apel către toți domniile intelectuali din județ să binevoiască a-i întinde un mic ajutor, fie în bani, fie în natură. Ofrandele se pot transmite sau la Vicariatul român unit din Sighet sau la Oficiul parohial gr. cat. benef. inf. din Borșa, cari se vor cvita cu mulțumită în organul „Dumineca”.

Borșa, la 30 Iulie 1930.

Iosif Stan
paroh



CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT“

tradus și tâlcuit de pâr. dr. Bălan
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNII SIGHET

Piața Unirii No. 25.



Scrisoarea enciclică a sfântului părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă îndreptată către Patriarhi, Primați, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care în întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut în broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adaus de Rugăciune către Maica Sfântă pentru a obține prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor despărțite la unitatea credinței.

O mică cărțică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească în casele tuturor cărturarilor fie de ori ce condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Librăria Asociațiunii Sighet.

A apărut cea mai efțină carte de rugăciuni pentru, prunci școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*“ Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii Sighet Piața Unirii. 25

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de
„**Biblioteca populară creștină din Maramureș**“

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărțicele de mult folos:

- No. 1. „Marele dar al credinții.“ de Părintele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania“ de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusalii“ de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorițele Părinților față de copii lor“ de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua Crucii“ Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime“ Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu“ să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Pâr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști“ Prelucrare de Pâr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorițele mamelor față de prunci.“ Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei
- No. 11. „Întruparea Fiului lui Dumnezeu. Prelucrare de Pâr. d. Bistrița. Preț. 10 L
- No. 12. „Adevărata Biserică Creștină“. Prelucrare de Părintele dela Bistrița. Preț. 12 Lei.
- No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus Hristos.“ Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Prețul 12 Lei.
- No. 14. „Sudalma limba dracului“. Prelucrare de Părintelele de sub munți. Prețul 4 Lei.
- Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Maria Maica lui Dumnezeu“. Prelucrare de Pâr. dela Bistrița. Prețul 8 Lei.
- No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul Preacuratei Fecioare Maria. Prelucr. de Părintele d. Bistrița. Prețul 8 Lei.

Calendar săptămânal.

10—16 August 1930.

10. Dumineca IX. d. Rusalii (Ev. Mat. 14, 22.) M. Laurențiu. † 258.
11. Luni. M. Euplu.
12. Marți. M. Foție.
13. Mercuri. C. Maxim.
14. Joi. Pr. Michea.
15. Vineri. adormirea P. C. V. Maria (Ev. Luca 10, 38.)
16. Sâmbătă. M. Diomid.

